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Μητροπολίτης Νέας Ιερσέης: «Ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης επί 35 χρόνια κρατά αναμμένη τη 
λαμπάδα της Ορθοδοξίας και της Ενότητας»
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Αμερικής

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Ιερσέης κ. Απόστολος
την Πέμπτη 25 Ιουνίου 2026, τέλεσε τον Εσπερινό εν όψει της 
ονομαστικής του εορτής, στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου 
Ιωάννου ο Θεολόγος στο New Jersey.
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Παρέστησαν περισσότεροι από 250 πιστοί Κληρικοί της Μητροπόλεως και 
Άρχοντες  του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Μετά τον Εσπερινό ακολούθησε 
Συμπόσιο για την 35η Επέτειο της πατριαρχικής ενθρόνισης του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου.

Η ομιλία του Μητροπολίτη Νέας Ιερσέης

Αγαπητοί Πατέρες,
Εντιμότατοι Γενικοί Πρόξενοι της Ελλάδας και Κύπρου, αξιότιμοι Άρχοντες του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου,

Αγαπητοί αδελφοί,
Με αισθήματα ευγνωμοσύνης προς τον Τριαδικό Θεό, συγκεντρωνόμαστε σήμερα 
για να τιμήσουμε μία ιστορική επέτειο: τη συμπλήρωση τριάντα πέντε ετών 
πατριαρχικής διακονίας της Α.Θ. Παναγιότητος, του Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ.κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος από το 1991 ποιμαίνει το Σεπτό Κέντρο της 
Ορθοδοξίας με σοφία, διάκριση, θυσιαστική αγάπη και αταλάντευτη προσήλωση 
στην αποστολή της Εκκλησίας.



Η επέτειος αυτή δεν αποτελεί απλώς ένα προσωπικό ορόσημο στη ζωή ενός 
μεγάλου εκκλησιαστικού ανδρός. Αποτελεί συγχρόνως ευκαιρία αναστοχασμού για 
τον διαχρονικό ρόλο του Οικουμενικού Πατριαρχείου στη ζωή της καθ’ όλου 
Ορθοδόξου Εκκλησίας και για τη μοναδική προσφορά του Παναγιωτάτου στη 
σύγχρονη εκκλησιαστική ορθόδοξη ιστορία.
Το Οικουμενικό Πατριαρχείο ως Κιβωτός της Ορθόδοξης Ενότητας.

Η διακονία του Οικουμενικού Πατριαρχείου δεν αποτελεί απλώς έναν θεσμό 
ιστορικής τιμής, αλλά μία διακονία ενότητας, συντονισμού και μαρτυρίας μέσα 
στο σώμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Οι Ιεροί Κανόνες της Β΄ Οικουμενικής Συνόδου και της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου 
της Χαλκηδόνος αναγνώρισαν στην Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως ιδιαίτερη 
ευθύνη για τη διαφύλαξη της εκκλησιαστικής ενότητας και της κανονικής τάξεως. 
Η Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως δεν εξουσιάζει, αλλά διακονεί· δεν 
επιβάλλεται, αλλά συντονίζει· δεν αντικαθιστά τις κατά τόπους Εκκλησίες, αλλά 
τις συνάγει σε κοινή μαρτυρία και συνοδική έκφραση.

Ο Μέγας Φώτιος χαρακτηρίζει την Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως ως «κοινὸν 
κέντρον τῶν Ἐκκλησιῶν», ενώ ο Άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης, ερμηνεύοντας 



τους Ιερούς Κανόνες, αναδεικνύει τον συνδετικό και ενοποιητικό χαρακτήρα του 
Οικουμενικού Θρόνου.

Ο δε Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος διδάσκει ότι «Ἐκκλησίας ὄνομα οὐ χωρισμοῦ, 
ἀλλὰ συμφωνίας καὶ συνόδου», υπογραμμίζοντας ότι η ίδια η φύση της Εκκλησίας 
είναι συνοδική. Αυτή ακριβώς την πατερική αρχή υπηρετεί διαχρονικά το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Η Πατριαρχία του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου.

Κατά τα τριάντα πέντε έτη της Πατριαρχίας του, ο Παναγιώτατος Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος αναδείχθηκε σε μία από τις πλέον αναγνωρισμένες 
πνευματικές μορφές της εποχής μας. Με διορατικότητα, θεολογικό βάθος και 
πατρική μέριμνα εργάστηκε και συνεχίζει να θυσιάζεται ακαταπόνητα για την 
ενότητα της Ορθοδοξίας, τη μαρτυρία της Εκκλησίας στον σύγχρονο κόσμο και 
την προβολή των διαχρονικών αξιών του Ιερού Ευαγγελίου.



Ο Πατριάρχης της Συνόδου και της Ενότητας.

Κατά τη διάρκεια της μακράς πατριαρχικής του διακονίας, ο Παναγιώτατος 
επανέφερε στο προσκήνιο τη συνοδική συνείδηση της Ορθοδοξίας. Συγκάλεσε 
επανειλημμένως Συνάξεις Προκαθημένων ορθόδοξων Εκκλησιών,ενίσχυσε τη 
διαρκή επικοινωνία μεταξύ των Αυτοκεφάλων Εκκλησιών και εργοδότησε τις 
δυνάμεις του για την έκφραση της πανορθόδοξης ενότητας.
Κορυφαία στιγμή υπήρξε η σύγκληση της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας στην Κρήτη το 2016, γεγονός ιστορικής σημασίας, το οποίο 
προετοιμαζόταν επί δεκαετίες. Κατά την εναρκτήρια ομιλία του υπενθύμισε ότι η 
σύναξη των Εκκλησιών δεν αποτελεί απλώς διοικητική πράξη, αλλά έκφραση της 
ίδιας της φύσεως της Εκκλησίας, επικαλούμενος τον Ιερό Χρυσόστομο, σύμφωνα 
με τον οποίο «Ἐκκλησία σημαίνει σύστημα καὶ σύνοδο».

Με ιδιαίτερη έμφαση τόνισε ότι «η φωνή του Παρακλήτου καλεί όλους σε 
ενότητα» και ότι η αποστολή της Ορθοδοξίας είναι να προσφέρει μαρτυρία 
αγάπης, ειρήνης και συμφιλιώσεως σε έναν κόσμο διαιρεμένο από συγκρούσεις και 
αντιπαραθέσεις.

Για τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο, η ενότητα δεν αποτελεί στρατηγική επιλογή 



αλλά εκκλησιολογική αναγκαιότητα. Γι’ αυτό και συχνά υπογραμμίζει ότι η 
Ορθοδοξία δεν μπορεί να νοηθεί έξω από την ευχαριστιακή κοινωνία και τη 
συνοδική ζωή.

Ο «Πράσινος Πατριάρχης» και η Θεολογία της Δημιουργίας.

Μία από τις σημαντικότερες προσφορές του Παναγιωτάτου υπήρξε η σύνδεση της 
οικολογικής ευθύνης με την ορθόδοξη θεολογία. Εμπνεόμενος από τη διδασκαλία 
των Πατέρων περί της δημιουργίας ως δώρου του Θεού, ανέδειξε την προστασία 
του φυσικού περιβάλλοντος ως πνευματικό καθήκον και όχι ως απλή κοινωνική ή 
πολιτική υποχρέωση.

Χαρακτηριστικά υπογράμμισε ότι «κάθε πράξη πολέμου είναι και πόλεμος εναντίον 
της δημιουργίας», ενώ επανειλημμένως τόνισε ότι η καταστροφή της φύσεως 
συνιστά προσβολή του έργου του Δημιουργού.

Η θεολογική του προσέγγιση βασίζεται στην πατερική διδασκαλία περί του 
ανθρώπου ως ιερέως της κτίσεως, ο οποίος προσφέρει ευχαριστιακά τον κόσμο 
στον Θεό και δεν τον αντιμετωπίζει ως αντικείμενο ανεξέλεγκτης 
εκμεταλλεύσεως.



Η Ορθόδοξη Διασπορά και η Παγκόσμια Μαρτυρία της 
Εκκλησίας.

Ιδιαίτερη υπήρξε η μέριμνα του Παναγιωτάτου για την Ορθόδοξη Διασπορά σε 
ολόκληρο τον κόσμο.

Υπό την πατρική καθοδήγησή του ενισχύθηκαν οι κατά τόπους Αρχιεπισκοπές και 
Μητροπόλεις του Οικουμενικού Θρόνου, ενώ εκατομμύρια Ορθόδοξοι πιστοί στην 
Αμερική, την Ευρώπη, την Αυστραλία και την Ασία συνεχίζουν να αναγνωρίζουν 
στο Οικουμενικό Πατριαρχείο το πνευματικό τους κέντρο και τη Μητέρα 
Εκκλησία.Ο Παναγιώτατος υπενθυμίζει συχνά ότι η Ορθοδοξία δεν είναι μία τοπική 
ή εθνική πραγματικότητα, αλλά η Εκκλησία της Πεντηκοστής, η Εκκλησία της 
καθολικότητας και της παγκοσμιότητας.

Ο Πατριάρχης του Διαλόγου, της Ειρήνης και της Αγάπης.

Με πιστότητα στην Ορθόδοξη αυτοσυνειδησία, ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος 
καλλιέργησε γέφυρες επικοινωνίας με άλλες χριστιανικές ομολογίες και 
θρησκευτικές κοινότητες, προβάλλοντας τη μαρτυρία της Ορθοδοξίας στον 
σύγχρονο κόσμο. Σε πολλές ομιλίες του τονίζει ότι «η Ορθοδοξία δεν φοβάται τον 



διάλογο, διότι δεν φοβάται την αλήθεια», ενώ παράλληλα υπενθυμίζει ότι «η 
αγάπη είναι το ισχυρότερο επιχείρημα της Εκκλησίας».

Η φωνή του υπήρξε πάντοτε φωνή ειρήνης, συμφιλιώσεως, σεβασμού της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας και υπερασπίσεως της θρησκευτικής ελευθερίας.

Η Μητέρα Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως.

Μέσα στους αιώνες, το Οικουμενικό Πατριαρχείο ανέδειξε Εκκλησίες, παραχώρησε 
αυτοκεφαλία όπου το απαιτούσαν οι ποιμαντικές ανάγκες, στήριξε την Ορθόδοξη 
Διασπορά και διαφύλαξε την κανονική παράδοση της Εκκλησίας.

Η Μητέρα Εκκλησία της Κωνσταντινουπόλεως υπήρξε η πνευματική κολυμβήθρα 
από την οποία αναγεννήθηκαν πλήθος Ορθοδόξων λαών. Από την ιεραποστολή των 
Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου μέχρι τη σύγχρονη παρουσία της Ορθοδοξίας στις 
πέντε ηπείρους, ο Οικουμενικός Θρόνος παραμένει σημείο αναφοράς της 
πανορθόδοξης ενότητας και της εκκλησιαστικής κοινωνίας.
Σήμερα, τιμώντας τα τριάντα πέντε χρόνια της Πατριαρχίας του Παναγιωτάτου 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, δεν τιμούμε μόνο το πρόσωπό του. 
Τιμούμε τον Ιερόν Θεσμόν και συγχρόνως τη διαχρονική μαρτυρία της Μεγάλης 
του Χριστού Εκκλησίας, η οποία επί δεκαεπτά αιώνες διακονεί την ενότητα της 



Ορθοδοξίας, διαφυλάσσει την Αποστολική Παράδοση και εμπνέει γενεές πιστών σε 
ολόκληρη την οικουμένη.

Στο πρόσωπο του Παναγιωτάτου βλέπουμε έναν Πατριάρχη που ενσαρκώνει το 
πατερικό ιδεώδες της διακονίας, της θυσίας και της αγάπης· έναν Πατριάρχη που 
επί τριάντα πέντε χρόνια κρατεί αναμμένη τη λαμπάδα της Ορθοδοξίας στο 
Φανάρι, εκεί όπου χτυπά η καρδιά της Μητρός Εκκλησίας και από όπου 
εξακολουθεί να ακούγεται η φωνή της ενότητας προς «πάσας τὰς Ἐκκλησίας τοῦ 
Θεοῦ»,επιπροσθέτως ,αναγνωρίζουμε στο πρόσωπό του έναν άξιο διάδοχο των 
μεγάλων Πατριαρχών της Κωνσταντινουπόλεως, έναν ποιμένα που σήκωσε τον 
σταυρό της ευθύνης σε δύσκολους καιρούς και ανέδειξε το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο σε παγκόσμιο σημείο αναφοράς της Ορθοδοξίας.

Προσευχόμαστε ο Κύριος της Δόξης να του χαρίζει υγεία, δύναμη και 
μακροημέρευση, ώστε να συνεχίζει να οδηγεί το Σεπτό Κέντρο της Ορθοδοξίας «ἐν 
ἀληθείᾳ καὶ ἀγάπῃ», προς δόξαν Θεού και οικοδομήν της Αγίας Του Εκκλησίας.

Εἰς πολλὰ καὶ εὐλογημένα ἔτη, Παναγιώτατε Δέσποτα!
Εὐθυπορῶν,εἰρηνεύων, ὀρθοτομῶν τὸν λόγον τῆς ἀληθείας καὶ φωτίζων τὴν 
Οἰκουμένην. Ἄξιος!

 


